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NHK 的營運經費有九成以上仰賴收視費收入，2004 年及 2005 年時肇因於

醜聞叢生的民眾拒繳收視費風波曾經一度衝擊 NHK 的經營；後來 NHK 經過努力

重新取得民眾的信賴並成功平息風波，2013 年的收視費預算規模已高達 6,221

億日圓(依 2015 年 4 月 14 日匯率計算約合新台幣 1,625 億元)。歷經拒繳收視費

風波的 NHK 如今面臨新的挑戰。2014 年 1 月籾井勝人會長(編按：總經理)上任

以來層出不窮的「問題發言」，招牌節目之一的「聚焦現代」的新聞內容造假疑

雲，收視費訴訟 NHK 的敗訴，以及專門不收 NHK 訊號的無線電視天線的成功開

發，近來的這些發展促使日本媒體重新關注公共廣電收取收視費的問題。 

 

圖 1：NHK 收視費制式合約的首頁 

 
 

出處：http://pid.nhk.or.jp/jushinryo/kiyaku/nhk_jushinkiyaku_260401.pdf 

 

    籾井會長在 2014 年的就任記者會上接受記者關於釣魚台問題的提問時，有

記者問到「國際放送是否打算直接傳達政府的立場?」籾井會長答曰：「國際放送

與國內放送不同。關於領土問題當然要明確地主張日本的立場。政府說是黑的，

我們當然不能說是白的。」這番談話引起輿論「NHK 是否變成了國營電視台？」

的質疑。 

 

    2015 年 1 月 2 日，籾井會長從事私人活動時去打高爾夫球，行前透過 NHK

秘書室叫車，打球當天位於東京都小平市的球場與住家之間的來回車資共計四萬

九千多日圓由 NHK 支付。此事經內部告發後，由 NHK 的三位監事進行調查。調
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 查開始後的 3 月 9 日，籾井會長才自掏腰包請秘書室代付前述的車資款項。關於

此事，在野的民主黨議員批判特別強烈：「這種會計處理方式損害了支付收視費

的國民的權益。」認為 NHK 會長的做法「公私不分」的批判不絕於耳。 

 

    如前述，NHK 的營運主要依賴民眾繳交的收視費，因此超越黨派全體議員支

持其預算具有一定的意義；在過去，NHK 的年度預算審查在日本國會裡全體一致

通過是一種常態。然而，籾井會長上任以來不斷的發言風波以及車資支付問題引

發的負面風評導致 2014 年度與 2015 年度預算都在執政的自民黨‧公明黨過半，

但在野黨反對的情況下通過。社會觀感不佳。 

 

    招牌節目之一的「聚焦現代」新聞節目於 2014 年 5 月 14 日播出時探討「出

家詐騙」手法。內容觸及京都警方指出有多個寺廟住持及金融機構涉入這種組織

性犯罪，手法是先讓負債累累的債務人出家後，再更改債務人戶籍上的姓名，使

無法得知其負債的事實，然後再向金融機構申請貸款以騙取不當利益。居間甚至

有所謂出家詐騙「仲介」的存在。參與該節目演出，居住大阪府的 50 歲男性於

2015 年 4 月向 BPO(放送倫理‧節目提升機構，日本媒體的自律機構)的放送人權

委員會提出審理請求，希望 NHK 更正報導澄清他並非「仲介」。50 歲男子的委託

律師表示，當時匿名播出的畫面雖然沒有拍到臉部，但畫面中手部動作被熟識的

朋友認出，加上字幕打上「仲介」兩字，已經對當事人造成名譽毀損。NHK 對此

表示：已針對此問題成立調查委員會，現正進行調查中，會配合 BPO。依據 NHK

的調查委員會公開的期中報告書，NHK 的記者否認讓 50 歲男子去「演新聞」，而

是該男子受訪時自稱「我們仲介」云云。雙方說法不一致。 

 

    依據放送法，日本民眾持有電視訊號接收設備者有義務繳交收視費給 NHK，

但是放送法並無明訂罰則，長期以來每年總有民眾並未繳交收視費。NHK 對於較

「嚴重」的缺繳家戶會採取訴訟的手段進行追討。2014 年 6 月的案例是法院判

決 NHK 勝訴，命令拒絕與 NHK 簽約的相模原市的男性必須支付 10 萬 9 千日圓收

視費給 NHK。當時判決 NHK 勝訴的理由是法院認為「與使用狀態無關，只要持

有接收設備，NHK 皆可徵收收視費。」但是另一個案例，2015 年 4 月法院則判

決 NHK 敗訴。此案判決 NHK 敗訴的最大理由是法院認為兩造間的契約無效。話

說 2003 年 3 月，NHK 的業務人員前往千葉縣松戶市訪問該家戶時所作成的契約

書並無當事人的簽名蓋章，契約書上的筆跡乃業務人員所寫。NHK 主張該業務人

員是替當事人代筆，但無法提出證據證明其主張。因為法院認定該契約無效，因

此 NHK 無理由請求對方支付收視費。上述兩個案子的判決結果完全相反。 

 

    2015 年 4 月 NHK 敗訴的先例出現後，2015 年 5 月 8 日號的「Friday」週刊

專題討論 NHK 的收視費問題。當中訪問了筑波大學系統資訊工學研究所副教授

掛谷英紀。掛谷副教授 2 年前與大四的學生共同開發了專門不收 NHK 訊號的無
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 線電視天線。掛谷副教授提到他本身是有繳交收視費的，但是他認為有人繳交也

有人不交，這本身就是一個不公平的制度。而且，NHK 是否真的扮演好了公共廣

電的角色？他也曾經抱持懷疑的態度。掛谷副教授開發專門不收 NHK 訊號的無

線電視天線的動機是：假如能夠成功，或許不想看 NHK 的民眾就可不用繳交收

視費了。 

 

    放送法第 64 條載明：設有能夠接收 NHK 訊號之接收設備者須與 NHK 訂立契

約。但是不以接收放送訊號為目的的接收設備(後略)不在此限。未來，假設一種

情況，有民眾安裝上述天線主張他並未接收 NHK 訊號而拒絕支付收視費，NHK

提起訴訟但法院判決 NHK 敗訴，碰巧 NHK 的經營管理又出問題引發負面風評。

那麼屆時民眾安裝上述天線的比例勢必會增加，比例增加到一定程度的話勢必對

現行的收視費制度形成挑戰。這種頗具創意的天線開發未來是否動搖 NHK 的收

視費制度，值得我們後續關注。 
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